
 

 

 
 
 
 

Copiii cu părinți plecați-fenomen social marginalizat 
 
 
Introducere 

 
 Peste tot în lume fenomenul migrației este de o mare amploare, iar în România  acest 

lucru are semnificative implicații economice, sociale dar și psihologice profunde. 

 În prezent situația migrației în România este cel puțin îngrijorătoare. Conform 

raportului realizat în 2022 privind Migrația Globală, prezentat de Organizația Internațională 

pentru migrație, România ocupă locul 17 între țările de origine ale migrației la nivel mondial, 

cu peste 4 milioane de români locuind în afara țării. 

Impactul lăsat în urma părinților care pleacă la muncă în străinatate asupra copiilor 

acestora este unul puternic, important dar și de mare actualitate. Fenomenul este în creștere 

continuă, motivele pentru care părinții decid să plece sunt multe, însă puțini realizează 

efectele pe care le poate cauza această alegere. 

În lipsa părinților, a afecțiunii și grijei acestora, copiii pot ajunge în anumite situații 

neplăcute. Câteva exemple pot fi: autoizolarea acestora, abandonul școlar, anumite afecțiuni 

sau tulburări emoționale și comportamentale. În plus, copiilor le este limitat accesul la 

serviciile educaționale, de sănătate, beneficii sociale sau protecție juridică. Părinții au un rol 

important în luarea deciziilor de către copiii acestora. Pe langă acest aspect, la fel de 

importantă este și comunicarea, nevoie de baza mai ales în lipsa acestora. Lipsa comunicării 

poate duce la izolare și interiorizare. 

 

1.1.Cauzele plecării părinților în străinătate 

 

 Aproape un sfert din copiii din România au sau au avut măcar un părinte plecat în 

străinătate. Conform unui studiu național făcut de Asociația Salvați Copiii România tatăl este 

cel care pleacă cel mai des (61,5%). Mamele sunt plecate în procent de 20,4% iar restul de 

8,1% din copii au ambii părinți plecați. În urma studiului se evidențiază următoarele aspecte: 

• În cazul mamelor motivația venitului individual scăzut (36%) ocupă o pondere mai 

mare decât în cazul taților (32%);  

 



 

 

 

 

• În comparație cu mamele (26%),  motivația îmbunătățirii situației generale a familiei 

ocupă o pondere mai mare semnificativ pentru tați (33%) . 

• Motivația pentru a câștiga bani cu scopul educației copiilor ocupă o pondere de două 

ori mai mare în rândul mamelor (11%) decât în rândul taților (5%). 

• 87% dintre părinții plecați în ultimul an în străinătate obișnuiau/obișnuiesc să trimită 

bani tutorilor/copiilor rămași în țară. 

 

În sistemul de protecție specială se află 2979 de copii cu părinții plecați în străinătate, 

din care 614 în grija unui asistent maternal, 494 în centre de plasament, 1713 la rude până de 

gradul IV și restul de 158 în grija altor familii sau persoane. 

Cauzele pentru care părinții decid să plece în altă țară sunt diverse, însă cele mai 

frecvente sunt cele economice. Cu riscul de a-și abandona copiii, aceștia părăsesc țara în 

speranța unui trai mai bun. În familiile numeroase costurile pentru întreținerea copiilor sunt 

mari. În România salariile, de multe ori, nu sunt suficiente pentru a acoperi aceste costuri. 

Desigur, în unele cazuri, pe lângă întreținerea copiilor există și alte cheltuieli (de exemplu: 

chirii sau rate lunare, facturi, transport).  

„Unii părinți s-au vazut obligați să aleagă între a munci în străinătate, sperând că vor 

spori bunăstarea familiei sau să rămână lângă copii fără a le putea oferi acestora strictul 

necesar. Ambele alternative sunt la fel de dureroase: sau îți vezi copilul o data pe an și te 

usuci de dorul lui, sau stai lângă el, îi privești ochii îndurerați și îi plângi de milă!” Bălan, 

Cristiana. (2014). Consilierea psihoeducațională a adolescenților cu părinți plecați la muncă 

în străinătate, Teză de doctorat. Editura Universitară București.  

Inițial, intenția părinților este de a pleca în străinatate doar pentru o perioadă de timp 

ca mai apoi acestia să se întoarcă în țară. Perioadă care, de cele mai multe ori se extinde. 

O altă cauză poate fi divorțul, acesta poate duce la o situație mai grea din punct de 

vedere financiar în cazul în care nu se implică ambii părinți. Deși ambii părinți sunt obligați 

de lege să se implice în creșterea copiilor, de multe ori se ocupă doar părintele care a rămas 

cu copilul în custodie, desigur dacă aceasta nu este comună. Copleșit de toate responsbilitățile 

rămase, părintele rămas cu copilul pleacă în căutarea unui trai mai bun. Copilul poate rămâne 

in grija bunicilor sau altor rude. 

 

 



 

 

 

 

Disfunctionalitățile în familii, certurile sau neînțelegerile dintre părinți pot determina 

unul din părinți să aleagă să plece în altă țară. Această alegere poate reprezenta o portiță prin 

care să se mențină starea de liniște. 

Ratele lunare sau chiriile pentru locuințe pot reprezenta o cauză pentru plecarea la 

muncă în altă țară. Familiile care nu dețin o locuință sau au copii care sunt la școală în alte 

localități și sunt nevoiți să plătească chirii au nevoie de un buget mai mare. 

 

1.2.Efectele plecării părinților în străinătate asupra copiilor 

 

Fără susținerea și grija părinților, copiii ajung să se simtă neîncurajați, lipsiți de 

speranță și în incertitudine în ceea ce privește viitorul. Aceștia au tendințe de izolare, sunt 

retrași și nu își doresc să comunice cu cei din jur. Copiii cărora le lipsește afecțiunea maternă 

sau paternă rămân cu goluri care le creează probleme în dezvoltarea acestora. 

Unul din cele mai relevante efecte asupra copiilor cu părinții plecați este scăderea 

stimei de sine. “Separarea este foarte periculoasă, în special atunci când coincide cu vârsta 

preadolescentină și adolescență. Studiile arată că lipsa unuia dintre părinți duce la 

deteriorarea imaginii de sine, adolescenții demonstrând o autopercepție lacunară, 

caracterizată prin predominarea eului fizic sau psihologic și în multe cazuri, a celui filozofic, 

aceste rezultate denotă inacceptarea statutului social și dificultăți de integrare socială, precum 

și o autocunoaștere fragmentară, asociată unei tensiuni interne puternice” Goanța, V. (2004) 

Formarea imaginii de sine la adolescenți. Chisinău UPS I. Creangă. 

La nivel comportamental amintim: 

• Abandon școlar  

• Izolare și probleme de comunicare 

• Prezența scăzută la orele de curs 

• Consum de alcool, droguri si alte substanțe nocive 

• Anumite infracțiuni sau comportamente neadecvate, delicvente 

 

 

 

 



 

 

 

 

Figura 1. Tabel cu rata abandonului școlar 2016-2017 și 2017-2018 

Sursa: Asociația Salvați Copiii  https://copiisinguriacasa.ro 

 

Împinși de nevoie, din cauza sărăciei, părinții pleacă în căutarea unui trai mai bun. Nu 

îi putem acuza nici blama, de cele mai multe ori pentru aceștia munca în străinătate este 

singura opțiune. Ei nu aleg să își părăsească copiii, din contră sunt forțați de împrejurimi.  

După toate cele precizate mai sus, copilul poate rămâne cu o stare de vinovăție „Eu 

cred că este vina mea, mi-au spus că pleacă să strângă bani pentru viitorul meu. Deja au 

trecut 2 ani și nu au mai venit înapoi să mă vadă.” George M., elev în clasa a V-a la școala 

Gimnazială Nr. 1 din Sibiu.  

Copiilor le este dificil să autoregleze emoțiile. Cu cât copilul este mai mic cu atât îi 

este mai greu și este mai afectat deoarece nu are resursele psihice necesare să înțeleagă 

probleme de natură economică. Pentru el părintele este plecat și consideră că nu merită 

iubirea acestuia. În acest context, inconștient copilului i se modifică percepția despre sine. 

Iubirea de sine a acestuia depinde de dragostea împărtășită în familie. El va crede despre sine 

că nu merită și că nu este vrednic de iubirea părintelui plecat. Astfel, se va schimba automat 

și modul în care percepe relațiile cu cei din jurul său. 

Lipsa părinților și a implicării lor directe în viața copiilor implică automat și lipsa 

educației. Din lipsa de educație și lipsa supravegherii se poate ajunge la fuga de acasă, lipsa 

educției sexuale unde pot exista sarcini nedorite la vârste fragede sau contactarea bolilor cu 

transmitere sexuală. 

 

https://copiisinguriacasa.ro/


 

 

 

 

Copiii rămași singuri acasă pot fi agresați fizic sau verbal de către alți copii care nu 

înțeleg situația acestora. De multe ori în școli se produce fenomenul de ,,bullying” asupra 

anumitor copii. Acest fenomen este des întâlnit asupra copiilor cu părinți plecați în 

străinătate. Lipsiți de sprijin și de suport emoțional, aceștia pot dezvolta stări de anxietate sau 

depresii. Această hărțuire poate fi continuată și în mediul online ,,cyberbullying”, relevant 

mai ales în contextul recent al pandemiei. Prin lipsa prezenței unui părinte, care să le ușureze 

viața și să le fie alături, copiii se pot simți singuri, fără un sprijin la care să apeleze în caz de 

nevoie.  

    Pentru copiii care rămân în țară fără părinți, orice zi poate reprezenta o adevărată 

provocare, însă este greu de imaginat ce este în sufletul lor în preajma sărbătorilor. În această 

perioadă pot exista de obicei 2 scenarii: 

• Părinții nu pot ajunge în țară în preajma sărbătorilor 

• Părinții vin acasă pentru sărbători, apoi pleacă lăsând un mare gol în urma lor 

    Este foarte greu pentru copii să nu poată petrece evenimente importante din viață 

alături de familie. În această situație intervine sentimentul de neputință. Copiii au nevoie de 

susținerea familiei în grija cărora au rămas.  

    Copiii care reușesc să petreacă sărbătorile alături de părinți trec iarăși prin despărțirea 

de aceștia. Pentru a nu fi copleșitor pentru copii dar și pentru părinți, aceștia pot organiza 

următoarele vizite sau vacanțe. Până la următoarea vizită este important ca aceștia să aibă 

parte de activități plăcute (plimbări în natură, muzică, hobby-uri). Desigur, cel mai important 

este ca părinții să mențină legătura cu copilul și familia rămasă în țară cât mai des cu putință. 

Pe lângă sărbători, există alte evenimente importante (serbări, premieri), situații în care 

copilul își dorește să fie susținut și încurajat. 

Având în vedere cele menționate anterior, precum și consultarea literaturii de specialitate 

care abordează această tematică, putem afirma cu toată convingerea că Proiectul 

EDUACCES, prin obiectivele urmărite și prin activitățile desfășurate cu membrii grupului 

țintă – copii cu părinți plecați – reușește să remedieze, cel puțin parțial, carențele suferite de 

copiii aflați în situația de a avea unul sau ambii părinți plecați în străinătate. De altfel, unul 

dintre obiectivele principale urmărite de activitatea de consiliere psiho-socială este prevenirea 

și combaterea abandonului școlar al acestor copii. 
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